



传承者

编辑：刘凯平  
组版：曾彦红  
校对：丁安顺

2024中国孔子文化节会刊

## “高山仰止”——新杏坛·大家讲活动

## 尼山论见，共话文化传承

陈丹 济宁报道

高山仰止，学者论见。9月27日，将举办2024年国际孔子文化节“高山仰止”——新杏坛·大家讲活动，邀请著名学者王学典、郦波、李润和、孟巍隆论见儒学，搭建思想碰撞、智慧交融的盛宴。

现摘选四位学者对儒学研究的基本观点，以飨读者。



## 王学典

## 儒学复兴，助力社会发展

王学典，第十三届、十四届全国政协常委，国际儒学联合会副会长，山东大学儒学高等研究院院长、《文史哲》杂志名誉主编，长期致力于历史文化、史学理论及史学史研究，尤长于中国现当代史学思想研究。出版多部专业学术著作，在《中国社会学》《历史研究》等重要期刊上刊发论文百余篇。主持国家社科基金重大项目“多卷本《20世纪中国史学通史》”等多项课题，被视为人文学术领域堪具代表性的学者之一。

多年来，王学典一直致力于中华优秀传统文化的传承和弘扬。他认为，儒家是一个有着强烈使命担当的思想流派。儒学关注的是社会的发展，是人心的向背，是整个共同体的持续。因此，儒家思想实际上是一种典范完备的社会发展理论。

王学典表示，国学复兴、儒学复兴，中华优秀传统文化的复兴，实际上是中国版的“文艺复兴”，从这个文艺复兴当中，能够诞生一个促进中国现代化，和中国式现代化道路相匹配，能够解释中国经验，向世界说明中国发展奇迹的现代社会科学。

## 郦波

## 尼山溯源，回归精神原乡

郦波，中国古典文学与文化专业博士，国内首位文牍学研究方向博士后，南京师范大学教授，博士生导师，江宁织造博物馆馆长，江苏省地域文化研究会会长。已出版专著50余部，其中，《五百年来王阳明》等获评“中国好书”。

“为什么我的眼里常含泪水，因为我

对这片土地爱得深沉。”郦波曾在采访中表示，他是在尼山脚下成长起来的，“我听母亲讲，我出生28天便跟随家人来到了尼山附近的防山镇，对这附近非常熟悉。是这方水土滋养了我，甚至你仔细听，我的口音里边还有济宁口音。”郦波说，我以研究儒家为根本的使命，因为在我的血脉里边，我的精神土壤里面，这是原点。

郦波表示，人类文明的发展与未来充满了各种不确定性，而中华文明正在成为这个不确定世界里重要的确定性。在逆全球化的时代里，我们倡导“人类命运共同体”；在日趋激烈的人类文明激荡中，中国正在成为人类和平与稳定的“压舱石”。而这一切的前提与基础则是内在的正向确定性。“两个结合”巩固着文化主体性，中华优秀传统文化滋养着中华民族永续发展。

## 李润和

## 中华文化，蕴含重要启示

李润和，韩国国立安东大学历史系名誉教授，研究方向为中国史学史、儒学。著有《中韩近代史学比较研究》《简论钱穆史学》《关于中国近代史学成立的初步考察》《关于中国近代史学的流派分流》《从〈宋书〉史论看沈约的天命观与处世观》等，主编《韩国的儒学受容及其史论性开展》，译著《宋季元明理学通录》（合译）、《钱穆先生的史学名著讲义》、《史通通释》（全4卷）、《论语诠解》、《孔子家语通解》（上下卷）、《孔子传》等。

李润和表示，中国的儒家经典和儒学传入朝鲜半岛，大致在汉朝，并迅速生根、发展，成为韩国主要传统文化之一。儒学对于韩国人，可以说是日常生活和思维方

式中的基础性文化。

“大道之行，天下为公”，提出了人类社会发展的理想状态，和谐是实现这一理想的基础。“美人之美、美美与共”倡导不同文化、不同国家、不同民族和谐共处、相互促进，尊重和维护世界文明多样性。李润和认为，包括儒家思想在内的传统文化中蕴藏着解决当代人类面临难题的重要启示。中国传统文化中的理性思辨和智慧结晶，充分展示了中华文化的丰富内涵，是对人类文明的重大贡献。

## 孟巍隆

## 融入现代，审视当代价值

孟巍隆，山东大学儒学高等研究院副教授、硕士生导师，《文史哲》国际版执行主编，借由这份杂志中国学者可以在国际对话中发出更响亮的声音，西方学者也能加深扩大自己对中国文化的研究，为中外人文社科学术界架设沟通对话的桥梁。主要研究方向为先秦两汉经学、子学、古文献整理，西方汉学研究，东西方文化比较。

“很多人都觉得儒家文化深奥，但其实里面有很多简单又富有智慧的道理，教我们如何与大家、与这个世界相处。需要认真去领会，才能更好地传递给世界其它地方的人。”孟巍隆表示，自己愿意做传递文化的“桥梁”。

孟巍隆认为，儒家思想特别重视传统价值，并珍视优良传统所带来的益处，西方国家可以从儒家思想中汲取这一智慧，更加重视和传承自身的优良传统。同时他又强调，“必须把儒家思想现代化，融入新的世纪，接受一些其他的政治和哲学的因素。要把丢失的儒家优秀传统文化拾起来，但是不能为了传统而传统。”